

Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 60 (2682)

Среда 17 марта 1943 г.

Цена 20 коп.

БЫСТРЕЕ НАЛАДИТЬ НОРМАЛЬНУЮ УЧЕБУ В ШКОЛАХ

Пять с лишним месяцев немецко-фашистской оккупации были в крае месяцами, когда детям в их абсолютном большинстве был закрыт доступ в школы. Гитлеровские бандиты первым же делом закрыли почти все учебные заведения в городах и селах. Многие помещения школ были ими демонстративно превращены в конюшни, гаражи, дома терпимости. При отступлении гитлеровские варвары поджигали, уничтожали и взрывали школьные здания, большая часть которых была построена в последние годы.

С первых же дней после изгнания оккупантов в городах и селах немедленно начались работы по восстановлению школ. Через 5—10 дней после прихода Красной Армии дети садятся за парты и учителя продолжали занятия, прерванные немецкими захватчиками. В школе № 12 г. Ставрополя учителя вместе с учениками и родителями дружно принялись за приведение школы в полный порядок. За короткое время им удалось полностью восстановить прежний облик школы.

В с. Архангельском на воскресник по ремонту средней школы вышли комсомольцы и молодежь райцентра. Комсомольцы и молодежь Ворошиловского сельского района привели в порядок татарскую и михайловскую неполные средние и техникумскую среднюю школу. Эти приме-

ры характерны для других городов, сел и станиц. В ближайшее время необходимо восстановить все разрушенные школы.

Необходимо подчеркнуть, что, хотя значительное количество школ края уже восстановлено, тем не менее сделано далеко не все для налаживания нормальных занятий. Таково, например, положение в Арзгирском районе. Здесь в школах нет топлива, ощущается острый недостаток в учебниках и тетрадях, не хватает учебных пособий. Обязанность партийных, советских и комсомольских организаций и органов народного образования — немедленно сделать все необходимое для того, чтобы дети имели возможность нормально учиться.

Крупнейшим недостатком в работе органов народного образования является неполный охват учебной речью школьного возраста. В Ставрополе, Пятигорске и ряде районов значительная часть учеников еще не посещает занятия. В ряде школ, особенно в сельских, недоукомплектованы учительские кадры. Это также отражается на учебе детей.

Партийные, советские, комсомольские организации должны уделить школам серьезное внимание. Школы должны посведевать чувствовать о себе заботу. Воспитание детей есть дело большой государственной важности.

Награждение войсковых частей Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками в боях под Сталинградом и проявленные при этом доблесть и мужество Президиум Верховного Совета СССР 15 марта с. г. награждает:

- Орденом Ленина 4-й Краснознаменный Гвардейский минометный полк.
- Орденом Красного Знамени 17-ю Гвардейскую минометную бригаду, 5-й Гвар-

дейский минометный полк, 18-й Гвардейский минометный полк, 19-й Гвардейский минометный полк, 21-й Гвардейский минометный полк, 23-й Гвардейский минометный полк, 51-й Гвардейский минометный полк, 85-й Гвардейский минометный полк, 92-й Гвардейский минометный полк, 93-й Гвардейский минометный полк, 94-й Гвардейский минометный полк и 110-й Отдельный Гвардейский минометный дивизион.

Награждение работников промышленности специального вооружения

За образцовое выполнение заданий правительства по производству специального вооружения Президиум Верховного Совета СССР награждает орденами и медалями большую группу работников промышленности специального вооружения.

Орденом Ленина награждены: директор завода № 659 НКЭП В. И. Абакумов, главный конструктор завода № 733 НКМВ В. П. Бармин, токарь завода № 73 НКБ

А. В. Буров, старший мастер завода № 721 НКМВ П. П. Дмитриев, строгальщик завода № 38 НКТП А. С. Карандеев, старший мастер завода № 718 НКМВ Н. М. Чистов.

Орденом Трудового Красного Знамени награждены 37 человек, орденом Красной Звезды — 98 человек, орденом «Знак почта» — 129 человек; медалью «За трудовую доблесть» — 113 человек; медалью «За трудовое отличие» — 114 человек. (ТАСС).

Секретарю Ставропольского Крайкома ВКП(б) тов. СУСЛОВУ М. А.

Председателю исполкома Крайсовета депутатов трудящихся тов. ШАДРИНУ В. А.

ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Дорогие товарищи — наши шефы, рабочие, колхозники и все трудящиеся Ставропольского края! Шлем вам боевой, горючий красноармейский привет и поздравляем с освобождением от проклятого немецко-фашистского ига.

Летом 1942 года, собрав все свои силы, коварный враг вторгся в пределы нашего родного края. Однако, планы и гнусные замыслы Гитлера и его шайки потерпели полный крах. Героические советские воины отстояли главный город Сталинград, отстояли наш родной Кавказ. Красная Армия, воодушевленная историческими указаниями великого вождя и полководца товарища Сталина, успешно теснит врага на Запад, освобождает наши города и села. И снова зареяли красные знамена над нашим родным краем.

Дорогие товарищи! Временно мы с вами потеряли связь. Сообщаем вам, что ваше подшефное Орджоникидзевское войсковое соединение продолжает, как и прежде, бесстрашно и беспощадно истреблять немецко-

фашистских захватчиков. Мы были в рядах героических защитников Красного Вердена — Сталинграда. На груди каждого бойца, командира и политработника скоро с гордостью засияет медаль «За оборону Сталинграда» — как символ безавнетной храбрости, стойкости и мужества в боях за свою социалистическую Родину. Не одна сотня наших лучших воинов за героические подвиги награждена орденами и медалями СССР.

Сообщая об этом, просим вас писать нам о том, как трудятся рабочие и колхозники нашего Ставропольского края, как они помогают фронту.

Пишите нам, дорогие. Ждем от вас писем.

С приветом — подполковник Ткаченко, капитан Барabanov.

Наш адрес: 543 полевая почта, часть 16, Ткаченко Антону Кирилловичу.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 МАРТА

В течение 16 марта наши войска вели бои на прежних направлениях.

15 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 150 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 артиллерийских и минометных батарей, разбит железнодорожный эшелон, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

Войска Западного фронта преодолевая сильное огневое сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление и овладели рядом населенных пунктов. При взятии Холм-Жирковский наши части захватили у противника 42 танка, 19 орудий, 60 пулеметов, 18 минометов, 10 тысяч снарядов и 50 тысяч патронов. Противник потерял только убитыми до 1000 солдат и офицеров.

Южнее гор. Белого наши войска продолжали наступление и заняли 32 населенных пункта. Подразделение Н-ской части, выбив гитлеровцев из одного сильно укрепленного населенного пункта, захватили 3 немецких танка, 20 тысяч патронов, склад телефонного кабеля и другое военное имущество. Отступая из этого опорного пункта, немцы попали под перекрестный пулеметный огонь и оставили до 300 трупов своих солдат и офицеров.

В районе среднего течения Северного Дона наши танкисты атаковали крупную колонну танков и мотопехоты противника. В результате танкового боя немцы были отброшены с большими для них потерями. На другом участке наши части отбили несколько атак противника и уничтожили 5 немецких танков, 6 автомашин и 10 повозок с боеприпасами. Огнем артиллерийского батальона гитлеровцев, подхитивший к месту боев.

Южнее озера Ильмень части Н-ского соединения очистили от противника лесной массив и заняли несколько населенных пунктов. Гитлеровцы оказывают упорное сопротивление, но под ударами советских бойцов вынуждены отступать. Только на одном узком участке истреблено свыше 200 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 18 немецких самолетов.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Орловской области, совершил налет на два немецких гарнизона. Партизаны истребили 130 вражеских солдат и офицеров и разгромили полицейскую управу. Другой отряд орловских партизан захватили у немецко-фашистских оккупантов 2 орудия, 6 минометов, 14 пулеметов, 125 винтовок, 89 тысяч патронов, 3 склада с продовольствием и большое количество различного военного имущества. Партизанам взято в плен 80 гитлеровцев.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревне Желудки, Курской области. «За время своего хозяйничанья немецко-фашистские из-

верги разграбили деревню. Многих жителей немцы насильно угнали в Германию. Несмотря на свирепую полицейскую цензуру, к нам проникли душераздирающие письма наших односельчан, попавших на немецкую каторгу. Пошлите хоть немного продовольствия, — писали они из фашистского плена, — нас здесь морят голодом.

Накануне отступления команда немецких солдат поожгла нашу деревню. Из 43 домов сгорели 36 домов со всеми постройками и имуществом колхозников. Немцы пытались угнать с собой все население деревни. Быстрое продвижение Красной Армии вызвало переполох среди гитлеровцев. Воспользовавшись суматохой и замешательством немцев, колхозники спаслись от фашистского рабства.

Долго немцы бесчинствовали в нашем крае и глумились над советскими гражданами. Мы на собственном опыте испытали, что значит «новый порядок», который несут фашистские захватчики. Мы вовек не забудем злодеяний, совершенных гитлеровскими людоедами. Смерть и вечное проклятие им! По поручению общего собрания крестьян деревни Желудки акт подписали: Матвей Гуляев, Ульяна Акимова, Евдокия Ванина».

Награждение завода «Уралэлектрораппарат»

За образцовое выполнение заданий правительства по производству специального вооружения Президиум Верховного Совета СССР 15 мар-

та с. г. награждает завод «Уралэлектрораппарат» Наркомата электропромышленности орденом Трудового Красного Знамени.)

Награждение завода № 38

За образцовое выполнение заданий правительства по производству специального вооружения Президиум Верхов-

ного Совета СССР награждает 15 марта с. г. завод № 38 Наркомата танковой промышленности орденом Красной Звезды.

В РАЙОНЕ ИЗЮМА

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 14 марта. (Спец. корр. ТАСС). За несколько километров слышен несомлажающий гул артиллерийской канонады. Укрепившись на своих рубежах, наши войска ведут упорные бои с противником, наносят ему непрерывные контрудары, уничтожают живую силу и технику немцев.

Гитлеровцы бросили на один из участков танки и мотопехоту. Наши артиллеристы встретили врага прицельным огнем. Батарея дважды орденосца гвардии старшего лейтенанта Моторина в течение нескольких минут подбила 2 немецких танка и автомашину с пехотой. На ординный расчет сержанта Макарова двинулось 8 вражеских танков. Фашисты рассчитывали посеять панику и ворваться в расположенные части. Артиллеристы, однако, не растерялись. Метким огнем они подбили два танка, а остальные обратили в бегство.

Мужественно отбивали танковые атаки пехотинцы. Как только вражеские машины приближались к пристрелянному рубежу, они открывали массированный огонь из всех видов оружия по смотровым щелям и по автоматчикам, идущим на броне. В ожесточенных боях за этот день дехотинцы уничтожили 16 немецких танков, несколько орудий и автомашин с пехотой, около 1000 вражеских солдат и офицеров.

Стойко отражаются вражеские атаки и на других участках. Особенно большой урон наносят врагу наши артиллеристы.

За 5 дней боев артиллеристы части майора Бремеева уничтожили 31 немецкий танк. Более 30 танков сожгли за это же время артиллеристы другой части.

Несмотря на большие потери, противник не прекращает атак. Вой несут упорный характер и изобилуют многочисленными примерами беззаветной храбрости и самоотверженности советских воинов.

В одном месте группе немецких автоматчиков удалось захватить мост, по которому противник намеревался перебросить свои танки и мотопехоту. Нужно было немедленно взорвать мост. Эту задачу взяли на себя старший лейтенант Шайдунов и лейтенант Бушманов. Под шквальным огнем автоматчиков они подползли к мосту и заложили мины. Через несколько минут мост взлетел в воздух.

Красноармеец-бронейщик Абхацкий прикрывал правый фланг своего подразделения, подвергнувшегося атаке танков. Нужно было быстро сменить огневую позицию. Абхацкий начал делать перебежку. Экипаж вражеского танка намеревался задавить бронейщика Гусевцами. Дистанция между танком и бойцом не превышала 100 метров. Абхацкий повернулся лицом к врагу и, упав в снег, произвел два выстрела. Танк замер на месте, из его башни показались пламя.

И. Лапоногов.

БОЛЬШЕ БОЕВЫХ МАШИН ДЛЯ КРАСНОЙ АРМИИ!

На бронепоезд „Комсомолец Ставрополя“

Секретарю Ставропольского Крайкома ВКП(б)
тов. М. А. СУСЛОВУ

Воодушевленные историческим приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, комсомолцы и молодежь станции Александровской, Кизлярского района, горящим желанием быстрее приблизить час разгрома врага, вносят свои сбережения для приобретения вооружения для Красной Армии. Мы поддерживаем

715 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ

СТЕПНОЕ. Колхозники и колхозницы района собрали и внесли в отделение госбанка на постройку танковой колонны „Ставропольский колхозник“ 715 тысяч рублей. Особенно успешно прошел сбор средств в колхозе „Осоавиахим“, где председателем орденосец П. Г. Сластенова. Колхозники этой артели на строительство боевых машин внесли из личных сбережений 120 тысяч рублей.

ВЗНОСЫ ЖЕН ФРОНТОВИКОВ

СУВОРОВСКАЯ. (Наш корр.) Здесь состоялось совещание жен фронтовиков. Женщины единодушно решили отчислять из средств, получаемых по аттестатам, 12 тысяч рублей на строительство танковой колонны.

патриотическое начинание комсомольцев и молодежи колхоза имени Сталина и вносим 40 тысяч рублей на постройку бронепоезда „Комсомолец Ставрополя“. Сбор средств продолжается.

Секретарь Кизлярского района ВЛКСМ Кирилков.

Секретарь комсомольской организации колхоза „20 лет Октября“ ст. Александровской
Грибаль

На самолет

„Колхозник Карачая“

Колхозники аула Красновосточный, Мало-Карачаевского района, поддержали предложение колхозников сельхозартеля „Красный Элькуш“, о сборе средств на строительство боевого самолета „Колхозник Карачая“. Единодушно решено внести из своих сбережений средства на строительство трех боевых самолетов. Колхозники Ч. Кабдахов, Кокос, С. Гумжаев, М. Чогов и другие внесли по 2000 рублей каждый, М. Аджибеков — 5000 рублей, председатель колхоза „Путь Ленина“ тов. Эзексов — 11.000 рублей.

Колхозники аула уже сдали в Госбанк около 100 тысяч рублей на строительство боевых самолетов.

Д. Джутов.

Агитационная работа среди домохозяек

ПЯТИГОРСК. (Наш корр.). Пятигорский городской комитет ВКП(б) уделяет большое внимание агитационно-массовой работе среди женщин и, прежде всего, домохозяек. С первых дней освобождения города от фашистских захватчиков агитаторы возобновили работу на бывших избирательных участках. Тепло встретили советские женщины агитаторов, несущих для них слово правды.

Агитатор тов. Тюрина работает среди домохозяек домоуправления № 15. Она старается сделать беседы содержательными и разнообразными, привлекает для чтения лекций и докладов квалифицированных работников. Недавно она организовала встречу бойцов с домохозяйками на одной из квартир.

Участники встречи прослушали интересный доклад о победах Красной Армии над гитлеровскими полчищами. Обстановка, в которой происходило собрание, была исключительно дружеской. Сначала несмело, а потом более решительно домохозяйки задавали докладчику вопросы, которых у них за время оккупации накопилось много. Не читая газет, они, естественно, многого не знали, что произошло за это время в Советском Союзе.

После этого собрания домохозяйки взяли шефство над госпиталем и в один из ближайших дней отправили раненым бойцам подарки — пироги, торты, печенье, кассеты с табаком, папиросами.

Такие же собрания прошли по домоуправлениям, где агитаторами тт. Гринева и Соболева.

Заметки о партизанах
Ставрополя

Смертный бой

В зное изнывает степь. Хрустят под ногами сожженные солнцем травы. Едкая горячая пыль оседает на лица бойцов, размывается струйками пота.

Чуть приметны на степи маленькие лесок, — чахлае, кривые деревца утратили листья раньше времени. Под корнями трескалась почва. Нет тени, и накаленный воздух неподвижен. Бойцы лежат на земле, неласковой, суровой, но на родной земле, которую они орошали своим потом, теперь готовые оросить кровью своей. Но они прольют и кровь врага, немца не будет сладко в этой степи!

Враг близок. Он пойдет по этой дороге, чтобы захватить стада мериносов, бычьи гурты, колонны тракторов — миллионное богатство колхозов. Не пускать врага, задержать, бить, выиграть время для увода машин и скота!

Пыль клубится вдали. Это враг. Ровно в полдень со стороны Арагва должна здесь пройти на Левую сторону вражеская разведка на грузовике и на двух мотоциклах, — в отряде знают об этом и ждут.

Вышли из-за горы машины, не одна, а целая колонна в сорок пять машин и при них не два мотоцикла, а около пятнадцати.

Оборону держит партизанский отряд Гофицкого района, численностью в двадцать четыре человека, два впереди у самой дороги в ста метрах от леса пост: еще шесть человек; всего тридцать бойцов. Мало, очень мало бойцов в партизанском отряде. Но им приказано задержать врага, пока за Левую сторону отодвинуты в степь тракторы и стада. Значит — надо биться.

Немецкие машины остановились, две пушки ударили по лесу. Партизаны ответили ружейным огнем. Из машин выпрыгнули враги — до трехсот человек — целая лавина пехоты двинулась к лесу с автоматами, пулеметами.

Партизаны вступили в смертный бой. Навыбор они брали живые мишени и клади врагов мертвцами на пыльную землю. Немцы шли, не залегая. Их автоматы посылали целые ливни пуль.

В партизанском отряде не слышно команд. Командир Гусев, комиссар Анисимов молча били, выбирая мишени. Молча дрался отряд. Немецкие санитары уносили в машинах мертвых и раненых.

У дороги вблизи чуть приметной землянки дрался пост — шестеро партизан. Не

сговариваясь с отрядом, они били врага. На посту бился на смерть Иван Лежебоков, Петр Кирил, Федор Кудинов, Яков Дорохин и два комсомольца — туркмена, — недавно примкнувших к отряду.

Враг шел во весь рост, партизаны били и отползали. Затихла винтовка Кирина. Ранен в плечо Кудинов — начальник поста, ранен в левую руку Лежебоков. Кровь смешивается с потом и пылью. Партизаны бьют, отползают.

Замолк Кудинов, ткнувшись в пыль простреленной головой. Снова ранен Лежебоков, обе руки его залиты кровью. Но руки еще могут держать винтовку, он отползает и бьет. Новая пуля застряла в груди, еще одна ранила в голову. Лицо залито кровью, но сознание не потеряно. Окровавленной рукой он протирает залитые кровью глаза. — Стоять на смерти! Там, за Левую сторону, может быть, слышат, успеют уйти, увести машины.

Сотня хриплых немецких глоток орет: „Рус, сдавайся! Разъяренные немцы кричат и падают, сражаемые партизанскими пулями. Враги окружают лесок широким кольцом и начинают затгивать смертельную петлю. У партизан нет выхода. Но никто и не ищет его.

Уже слыше полчаса драит-

ся бой. Пал командир Гусев, убит комиссар Анисимов. Убито и тяжело ранено более половины бойцов. Нет глотка воды, чтобы облегчить страдания умирающих. Нет минут, чтобы перевязать, заткнуть рану истекающего кровью товарища. Враг подходит вплотную.

В ответ летят гранаты, из раскаленных винтовок сыплются пули. Никто не сдается. Ни один из бойцов не поколебался, хотя и знает, что умрут, минутой раньше, минутой позже, но умрут все. Уже немногие остались в живых. Среди них были юноши и люди, чьи сыновья водили полки. Они продолжали бить с одинаковым упорством.

Свинцовым дождем скошен лесок, местами лишь стоят одинокие тонкие стволы с отбитыми расщепленными ветвями. И выстрелы партизан становятся редкими, одиночными. Наконец умолкают. Партизанский отряд Гофицкого района перестал существовать. В страхе перед мертвыми стоят враги. Победа не радует их. Они молчат, тоскливо переглядываясь.

От дороги по кровавому следу идет офицер. Кровь свежа. Где-то укрылся раненый. В полуроста метрах от дороги офицер находит его.

— Эй, один рус, последний рус, сдавайся!

Раненый шесть раз, но еще живой, последний боец отряда Иван Лежебоков, собрав остаток сил, делает свой последний выстрел в офицерскую грудь, обвешанную аксельбантами. Скрипя зубами, офицер падает. К трупу его бежит автоматчик. Затем он подходит к партизану, делает выстрел в упор. Для окончательной проверки доклад тело ногой, поворачивает и уходит к машинам.

Так 17 августа 1942 года в час дня, под хутором Новое Граждановским, между Арагиром и Левую сторону, окрестился страшный неравный бой между героическим партизанским отрядом Гофицкого района и колонной немецкой мотопехоты.

Убирая трупы, хуторяне нашли среди них изрешеченное, но живое, теплое, дышащее тело бойца Ивана Лукьяновича Лежебокова, — ныне здравствующего директора Высоцкой МТС, Гофицкого района.

Отрастет или не отрастет лес, спаленный боем, — к братской могиле бойцов будет приходить люди, чтобы склонить голову над прахом героев. Их именами назовут школы, улицы, колхозы. И эти имена останутся в поколениях, как гордые знамя, знамя великого мужества и беззаветной любви к Родине.

И. Егоров.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ РАЙОНА ДАЕТ ПРОДУКЦИЮ

Промышленность Вороново-Александровского района возрождается к жизни. Один из элеваторов, взорванный немцами, силами коллектива уже восстановлен.

Большие работы ведутся по восстановлению пивного завода. Часть оборудования после взрыва извлечена из-под обломков, отремонтирована. Восстановлена трансмиссия. Широко поставлена заготовка льда на летний период. Холодильник полностью забит льдом. Пивзавод будет пущен в ближайшее время.

Значительно ранее вступит в строй льно маслозавод, имеющий немалые запасы льносемян, ожидающих переработки.

Восстанавливается мельница № 103. Пущена крупорушка. На этом предприятии, по инициативе токаря тов. Светляк, решено было организовать помол муки. Тов. Светляк поставил в помещении крупорушки валцы и бе з

особых затрат начал размалывать пшеницу. Теперь потребность района в муке и крупе обеспечивается полностью.

Успешно, в сжатые сроки проведено восстановление кожевниного завода артели „Кожкоопремонт“. Завод выдает готовую продукцию — отличную кожу для пошивки обуви.

Восстановлен и пущен в эксплуатацию маслозавод маслопрома. На его отходах райместпромкомбинат организовал выработку мыла. Мелкие цехи комбината выпускают на рынок ложки, гребешки, расчески и др.

Так шаг за шагом восстанавливается промышленность Вороново-Александровского района. Все делается собственными силами, без привлечения со стороны строительных материалов или какого-либо оборудования. Мобилизация внутренних ресурсов района дает все необходимое для восстановительных работ. И. Куцеский.

ЦЕХ ЗА ЦЕХОМ ВСТУПАЮТ В СТРОЙ

Рабочие и работницы артели „Хамобединение“ г. Ставрополя быстро восстанавливают разрушенное немецкими оккупантами хозяйство.

Уже работает несколько цехов. Лако-красочный цех изготавливает рамную замазку, колесную мазь, лак, материал для окраски зданий. Крем-чернильный цех изготавливает чернила, мазь для обуви. Начинается выпуск конторского клея, сургуча. Мыловаренный цех выпускает свыше 10 тонн жидкого мыла. Начато производство твердого мыла и мыльной пасты.

Ведутся работы по восстановлению маслобойного цеха — достраивается здание цеха, монтируется оборудова-

ние. Часть деталей для машины изготовлена в слесарной мастерской, уже полностью восстановленной.

Временно установленный двигатель обслуживает пехи, мастерские и химическую лабораторию.

В связи с отсутствием сырья для производства креолина, выпуск его был прекращен. Тов. Баев, мастер креолинового цеха, предложил состав препарата, вполне заменяющего креолин. Первые испытания на больных чесоткой животных дали хорошие результаты. В ближайшее время креолиновый цех начнет вырабатывать препарат Баева. Г. Ремягина.

НАВСТРЕЧУ ВЕСНЕ

Молодежные бригады готовят тракторы и тягло

НЕВИННОМЫССК. В колхозе им. III Интернационала создана молодежная бригада по ремонту тракторов и других сельскохозяйственных машин.

Все машины приводятся в боевую готовность. 4 трактора СТЗ уже готовы выйти в поле. Закончен ремонт 3 тракторных флешликов, 17 конных плугов, 27 борон „зигзаг“, 2 тракторных и 4 конных сенокос и др.

Другая молодежная бригада вяжет шевроет над тяглом, готовит его к полевым работам. За 30-ю истощенными лошадыми установлен особый уход.

Комсомольская организация оказала большую помощь правлению колхоза в сборе и очистке семян. Значительная часть семян зерновых культур уже собрана — 47 центнеров пшеницы, 96 центнеров ячменя и т. д. Семени огородных культур колхоз обеспечен полностью.

ВЗАИМОПРОВЕРКА КОЛХОЗОВ

СУВОРОВСКАЯ. (Наш корр.) В колхозах и МТС Суворовского района началась взаимопроверка готовности к весеннему севу. Специально выделенные комиссии проверяют, как выполняются обязательства, взятые в соревновании колхозами, бригадами и отдельными колхозниками.

Колхозы района собрали на семена 3 тысячи центнеров зерна. В фонд Красной Армии отдано 2 тысячи центне-

НЕ ЗАБУДЕМ, НЕ ПРОСТИМ!

Письма читателей о зверствах немецко-фашистских захватчиков

НАСИЛЬНИКИ И УБИЙЦЫ

За пять месяцев хозяйничанья в Старо-Марьевском районе немецкие фашисты и их прихвостни нанесли огромный ущерб хозяйству района. Гитлеровцы жестоко расправлялись с населением — они убивали детей, убивали и насиловали женщин, уничтожали дома.

Убитки, причиненные гитлеровцами району, составляют 14 миллионов рублей. В эту сумму не включены сожженные дотла два хутора. На хуторе колхоза им. Серова из 32 домов гитлеровскими извергами сожжено 25. На другом хуторе того же колхоза было сожжено 7 дворов колхозников. Оккупанты пристрелили почти всех коров, принадлежащих колхозникам.

17 января фашистские мерзавцы казнили в Старо-Марьевке 18-летнего Владимира Кавешникова за то, что он перерезал немецкий телефонный провод. Володю долго допрашивали в гестапо, избивали, мучили, зажимали пальцы. Мальчика спрашивали об отце, но он молчал. После пыток Кавешникова повели к яру, где его отца вместе с другими мужчинами, случайно встреченными на улице, заставили копать могилу. Володю привели шесть фашистов, завязали ему рот, привязали веревкой к столбу и дали по нему залп из четырех винтовок.

Брызнула детская кровь. Из молодой груди вырвался детский вопль, тело предостало корчиться в предсмертных судорогах. Тогда офицер выстрелил из пистолета мальчику в голову. Последний вздох — и окровавленное тело Володи беспомощно повисло на веревках. Немцы заставили отца вместе с другими

мужчинами опустить тело мальчика в могилу и закопать его.

В селе Надежда, в колхозе имени XVII партсъезда, восемь немцев изнасиловали 18-летнюю девушку Раису Черкасскую, после чего они зверски убили ее. Девушке было нанесено несколько ран в грудь и в правый бок. Колхознику этой же артели Анишу Иванову Комарову гитлеровцы также изнасиловали, а затем выкололи ей глаза и оторвали руки.

Зайдя в квартиру одного колхозника с. Кизилровка, немцы приказали выйти отца и матери, а 18-летней дочери Ири-ну приказали раздеться и изнасиловали ее. В колхозе им. Чапаева, Надеждинского сельсовета, немцы, узнав, что колхозница Ирина Андреева является женой командира Красной Армии, сложили внутри дома все ее и детские вещи, облили бензином и сожгли. Колхознику артели села Старо-Марьевского Степаниду Д. изнасиловали три немца. Жительница села Старо-Марьевского Б. также изнасиловали три немца.

Советские люди не простят этого фашистским убийцам и насильникам. Придет час возмездия, и мы им припомним и убийства детей, и насилия над женщинами.

А. Гушин, секретарь Старо-Марьевского райкома ВКП(б).

На фермах Левокумья ЛЕВОКУМСКОЕ. С пер-

вых дней после освобождения района от немецких захватчиков колхозники Левокумского района принялись за выявление и сбор колхозного инвентаря, взятого на хранение, за восстановление всех животноводческих ферм. На сегодня по району собрано более двух тысяч голов рогатого скота и 12 тысяч овец. Всего в колхозах сейчас насчитывается 4065 коров и 56.660 овец.

Уже укомплектован ряд молочно-товарных ферм. Молочная ферма в колхозе „Гигант“, села Урожайного, насчитывает 122 коровы, в колхозе „Красный овенхоз“, села Величаевки — 113 коров. На ферме левокумского колхоза им. Ворошилова — 103 коровы.

Продукция ферм отправляется для переработки на маслозаводы.

ВЫРАБОТКА МАСЛА И ТВОРОГА

Детально готовятся к предстоящему производственному сезону предприятия маслобной промышленности края.

Из 66 работающих маслозаводов более половины выполнили планы заготовки льда на 1943 год. Тактинский завод выполнил план на 169 проц., Молотовский — на 152 проц. Значительно превысили годовое задание Ипатовский, Дивенский, Советский и другие заводы.

В феврале предприятия маслопрома заготовили до 1000 центнеров молока, выработали 42 центнера масла и 57 центнеров творога. Продукция отправлена в Действующую армию и предприятиям общественного питания.

Р. Куддас,

секретарь Железноводского горкома ВКП(б).

Восстановление железнодорожного курорта

Гитлеровское зверье нанесло огромный ущерб Железноводску. В развалины превращены санатория имени Сталина, имени Кирова, имени Менжинского, санаторий № 42 ВЦСПС. Разрушены электростанция и другие здания курорта. Прекрасные санатории „Ударник“ и ЦК железнодорожников оккупанты превратили в свинарники и конюшни; лошадей ставили даже на второй этаж санатория.

Ущерб, нанесенный фашистскими мерзавцами железнодорожному курорту, исчисляется в 47 с половиной миллионов рублей. Одна стоимость разрушенных зданий определяется в 22,5 миллиона рублей.

После освобождения города Железноводская партийная организация поставила своей первоочередной задачей — восстановить курорт и госпитали. Городской комитет партии утвердил план восстановления хозяйства курорта, основных курортных учреждений и предприятий, обслуживающих курорт.

Этот вопрос стал основным в работе всей партийной орга-

низации. Задачи восстановления курорта обсуждались на общегородском партийном собрании и на открытых собраниях — по всем первичным партийным организациям.

Первичные парторганизации на своих собраниях наметили практические меры и вместе с комсомольцами и профсоюзными организациями, со всеми трудящимися оказывают деятельную и конкретную помощь руководителям санаториев.

Горком ВКП(б) провел общегородское собрание комсомольцев, собрание несоюзной молодежи, медицинских работников, несколько общегородских митингов и собраний, митингов по учреждениям и предприятиям. Трудящиеся города приняли конкретные обязательства и добросовестно их выполняют. Парторганизация клиники БИ (секретарь тов. Етук) ко дню годовщины Красной Армии добилась восстановления клиники, которая теперь готова принимать на лечение больных. Коллектив клиники все время работал без выходных дней и проявил исключительную инициативу,

находчивость и хозяйственную сметку.

Немецкие изверги оставили санаторий „Ударник“ без стекла, без отопления, зажатенным, без инвентаря. Больше месяца работники санатория сами стеклили окна, чистили стены, белили их, мыли и приводили в порядок. Теперь в санаторий исправлено паровое отопление, окна повсюду застеклены, исправлены водопровод, канализация, ремонтируется мебель. Санаторий „Ударник“ вновь начинает работать.

Восстанавливается курортная поликлиника. Небольшой коллектив, руководимый врачом-орденоносцем К. О. Гребенчиковым, за короткое время добился больших успехов в восстановлении здания, оборудования и инвентаря.

Не менее энергично работали и коллективы санаториев ВЦСПС и ЦК железнодорожников. Знание и оборудование обоих санаториев приведены в исправность.

Во всех санаториях восстанавливаются (местами уже восстановлены) электростанции, рентгено-кабинеты и лаборатории. Восстановлены все питьевые источники и минеральные ванны (Новые и

Муравьевские). Всем этим сейчас пользуются воинские части и население города.

Энергично реставрируются вспомогательные и подсобные учреждения и предприятия курорта: механическая прачечная, жилые дома, сады, парки, курортный совхоз. Рабочие совхоза предложили купить у них по государственной цене телок для совхоза.

Недавно в Железноводск приехал Наркомздрав СССР тов. Митерев, который одобрил мероприятия партийных и советских органов города. Нарком сообщил нам, что Государственный Комитет Оборона в феврале принял специальное постановление о полном восстановлении курортов Кавказских Минеральных Вод. Эта задача будет решена при деятельном участии местных партийных и советских организаций и всех наших советских патриотов. Восстановление железнодорожного курорта является крупным шагом в решении этой большой государственной и оборонной задачи.

